



村民用上了经过净化的自来水。

袖珍之村 美丽样本

工作队修马路挖深井村子变美了，投资面粉厂村子变富了

村子来了工作队，昔日的偏远小村发生了显著变化，半岛记者来到仅有70余户村民的“袖珍村”——莱西市马连庄镇于家屯村，这里已经成为美丽乡村建设的一个示范和样本。三年来，在乡村振兴工作队队长姜鸿发的带领下，于家屯村无论是村庄环境还是村民精神面貌都发生了翻天覆地的变化，村里人人争做志愿者，村集体投资建设的面粉加工厂成为提高村集体和村民收入的重要依托。

村庄“颜值”大提升

于家屯村主干道干净整洁，两边绿化搭配合理，停下车就来到村子中间的小型休闲广场，村民们在休闲聊天，旁边还有文化活动室可以看书学习。“现在出门就是水泥路，房子刷得漂漂亮亮。”60岁的于先生告诉记者，以前村子坑坑洼洼，到了下雨天没法出门，现在路面硬化后，村民出行有了很大的便利。

“万事开头难，完善村庄基础设施，提升村容村貌是当务之急。”马连庄镇乡村振兴工作队队长姜鸿发介绍，两年前他接受组织调派，到马连庄镇担任乡村振兴工作队队长，进了于家屯村后，他每天和村干部一起深入田间地头了解村情，走街串巷收集民意，发现村庄坑坑洼洼，车都进不来，为了提升村容村貌，他带领工作队东奔西走，从规划、绿化、硬化、亮化、文化等方面入手，加快各个项目逐一推进，让于家屯彻底旧貌换了新颜。“环境好了，老百姓的幸福感和获得感不断提升。”姜鸿发说。

告别吃水难喝上放心水

“当初大家精气神不高，这是我进村最大感受。”姜鸿发颇有感触地说，为了保持村庄卫生，调动大家的积极性，在他的号召下村里先后成立了6个志

愿服务队，112人在“参加志愿服务村民名单”上摁了手印，自愿为村庄建设义务劳动。春风化雨，润物无声，在姜鸿发工作队的带领下，村民开始由“要我”变成“我要”。“人人参与环境整治、携手共建美好家园，环境好了村民的心情也舒畅了。”姜鸿发告诉记者。

老百姓拥有一个美丽、干净的生活环境不容易，要想让村庄“美颜”保持下去，就需要平时加大保洁工作力度。“村

万事开头难，完善村庄基础设施，提升村容村貌是当务之急。

人人参与环境整治、携手共建美好家园，环境好了村民的心情也舒畅了。

——马连庄镇乡村振兴工作队队长姜鸿发

口都有卫生责任人标牌，谁负责一目了然。”于家屯村环境卫生督导服务队队长张美丽说。记者在走访时发现，在于家屯村，每一排房子侧面都挂有“街长”的牌子，责任区域一目了然。记者了解到，村庄还定期开展美丽庭院评比，好媳妇、好婆婆评选、好人好事都张贴公布，对获评的先进个人发放奖励，大大提高了村民的积极性。

记者在现场采访时，村民刘志欣正在用自来水浇花，他告诉记者，在村里通自来水之前，村民吃水都是问题，更不用提浇花了。群众关心啥、需要啥，工

作队的工作重心就在哪里，进村后，工作队从村民们最关心的吃水问题着手。于家屯村地势高，老井打不上水，村民们以前吃水都要到外村挑，非常不方便。为了解决村民的后顾之忧，工作队千方百计找来资金，为村民打了一口深井，家家户户通上了自来水，解了燃眉之急。

虽然村民通了自来水，但工作队并没有停下脚步。为了让村民喝上干净放心的水，工作队通过实地调研，为每家每户安装了一个净水器，通过净化器对水源进行过滤、杀菌、消毒等技术处理，使自来水达到饮用标准。“喝上干净的水，做饭都比以前更香了。”64岁的村民刘春芳说。

投资面粉厂提高集体收入

村子漂亮了，环境变好了，提高村集体和村民收入更是重中之重。在姜鸿发看来，授人以鱼不如授人以渔，要让村民掌握一套致富本领。由于村集体经济较为薄弱，原来可以说是一个“空壳村”，村集体几乎没有收入，因此等他们离开后，留下的不只是青山绿水，还要有可供村子发展的经济动能。

为了进一步提高村庄的集体收入，姜鸿发协调资金帮助村里投资建设了面粉加工厂。记者来到加工厂看到，虽然工厂面积不大，但面粉加工设备一应俱全，面粉加工、打包一条龙服务。除了面粉加工，工厂内还有一套面条加工设备。“这个面粉厂自去年建厂到现在，为我们村创造了几万元的收入。”于家屯村党支部书记于杰告诉记者。

记者了解到，为了打开销路，姜鸿发帮助村里对接客户，同时，为了帮助村里的贫困户脱贫，加工厂成立后，村里的贫困户被优先安排到厂内上班，每月有4000元左右的收入，大大提高了家庭收入。

延伸 | 扶贫资金集中使用更具活力

2020年是全面建成小康社会目标实现的关键一年，也是打赢脱贫攻坚战收官之年。莱西市深知产业富民是贫困群众稳定脱贫的主要途径和长久之策，投资打造青岛扶贫产业园，不再把扶贫资金直接给贫困户，而是采取扶贫资金集中使用、发展产业的方式。

据了解，作为马连庄镇探索实施镇

国有平台公司对园区统一管理运营，实现脱贫攻坚与乡村产业振兴深度融合的一个示范点，青岛扶贫产业园于2019年4月竣工并投入使用，总占地面积177.5亩。记者在产业园中看到，大棚内一串串葡萄长势喜人，据产业园负责人介绍，周边贫困户在园区内打工，提高了农民的收入。

记者了解到，产业园建设资金来源

于青岛财政扶贫专项资金、对口帮扶资金及镇政府财政自筹资金，总投资达到667万元，其中青岛市财政专项扶贫资金277.79万元。园区负责人介绍，园区大棚里种植的全部都是抗病性强、耐储运、效益好的“阳光玫瑰”葡萄，共60亩10800棵，是山东省最大单体“阳光玫瑰”葡萄设施栽培基地。



扫码参与新闻互动